

世界银行报告称,2040年非洲城镇人口将达10亿

# 城镇化,非洲发展的大趋势

本报驻南非记者 李志伟

## 核心阅读

世界银行最近发布报告指出,非洲正在经历快速的城镇化进程。非洲城镇化在非洲经济发展中扮演重要角色,但需要加大对基础设施建设的投入。近年来,随着中非友好合作不断深入,越来越多的中国企业参与到非洲城镇化建设之中,为非洲国家带去中国经验和技术,助力非洲城市的可持续发展。

## “城镇化可以为非洲经济转型提供新机遇”

在科特迪瓦经济首都阿比让,年轻的工程师阿波·拉鲁尔每天早晨5点多就要从城北约20公里外的家里出发,通常要换乘五、六班公共汽车,才能到达市里的上班地点。他告诉本报记者,在路上需要两个小时,花费1000西非法郎(1元人民币约合90.9西非法郎),而当地人均工资水平约10西非法郎,每天上下班的通勤支出着实不少。

这是非洲城镇化过程中交通基础设施落后的一个缩影。

世行报告指出,到2025年非洲将新增1.87亿城镇人口,这几乎相当于尼日利亚现有人口规模。目前,非洲城镇人口为4.72亿,到2040年,这一数字将上升至10亿。非洲也将是全球城市化最快的地区。世界银行主管非洲地区的副行长马克塔·迪奥普表示,“城镇化可以为非洲经济转型提供新的机遇”。

然而,非洲国家的城镇化也存在一些棘手的问题亟须解决。一方面,城镇化速度与经济发展水平不平衡。比如,工业在非洲国内生产总值中的占比由1975年的18%降至2015年的11%。缺少产业发展支撑的城镇化无法吸引大量进城劳动力,城镇居民收入增长缓慢。

目前非洲城镇化率40%,人均收入约为1000美元。与之相比,中东、东亚达到同一城镇化水平时,人均收入则分别为1800美元和3600美元。在较低收入水平上的城镇化意味着,非洲城市的经商和生活成本居高不下,在全球也排名靠前。据统计,与相同收入水平的国家相比,非洲城市的消费水平高出29%,而住房成本要高55%。与收入水平形成鲜明对比的是,非洲城市商品、服务价格高昂。与同样收入水平的其他地区相比,非洲城市商品、服务成本高出29%,家庭



由中企承建的亚的斯亚贝巴城市轻轨自2015年通车以来,受到当地民众的普遍好评,也为埃塞俄比亚城镇化提供快捷交通解决方案。图为正在运营中的亚的斯亚贝巴城市轻轨列车。 本报记者 李志伟摄

生活成本高达20%—31%。

世界银行社会、城市、农村与灾害风险管理全球实践局局长埃德·伊亚兹·巴斯克斯表示,基础设施投资和土地市场改革是加快非洲城市经济增长、增加就业机会和提高城市竞争力的关键。非洲需要加强土地管理和基础设施建设,否则城市碎片化会阻碍生产率和宜居性。

## “中企为我们带来了先进的理念和技术”

近年来,随着中非友好合作不断深入,越来越多的中国企业参与到非洲国家的铁路、公路、港口等基础设施建设当中,为非洲城镇化提供了中国经验和技术支持。

在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴,城市轻轨列车时尚而快捷,穿梭在高楼大厦之间。亚的斯亚贝巴城市轻轨是撒哈拉以南非洲地区第一条全电动轻轨,全长34公里,分为东西线、南北线两条线路,每天运行16小时,极大地缓解了当地的交通压力。该项目由中国中铁承建,深圳地铁集团提供运营管理服务,完全采用中国铁路技术标准,于2015年5月正式通车。

由于票价仅有2比尔至6比尔(1元人民币

币约合3.29埃塞俄比亚比尔),轻轨受到当地居民普遍欢迎。据统计,在亚的斯亚贝巴每天都有6万人次搭乘轻轨出行。

拥有500万人口的阿比让是西非第二大城市,每年都有数以万计的移民来到这里。但一些街区的供水无法得到保障。如今,部分街区缺水的情形已成为历史。由中地集团承建的阿比让供水项目一期工程是科特迪瓦重大民生工程,日供水能力8万立方米,能够解决阿比让市南部200万居民的饮水问题。

博努阿自来水厂厂长阿诺·萨穆向本报记者表示,近年来,阿比让城市规模不断扩大,有人估计实际人口已经达到600万,这产生了极大的供水需求。随着二期工程的推进,2017年底阿比让所有居民都将不再受缺水的困扰。“现在科特迪瓦正在经历快速城市化,我们很满意和中国公司的合作,中企为我们带来了先进的理念和技术。”萨穆表示。

在安哥拉首都罗安达,一个规模巨大的现代化社区在城市东南拔地而起。宽阔的道路,整齐的建筑,配备有污水处理厂和自来水厂,这里是由中信建设承建的凯兰巴·凯亚西住宅项目。该项目总建筑面积达331万平方米。当地媒体评论称,这里将成为安哥

拉“中产阶级的绿洲”。2012年10月该项目一期工程竣工时,安哥拉总统多斯桑托斯表示,这是安哥拉重建王冠上最为璀璨的明珠,是非洲社会住房项目的典范。

“城镇化是非洲发展的大趋势。”非洲开发银行的报告认为,非洲城市还有2/3的城市基础设施建设项目有待投资。新的、广泛的城镇化政策将成为非洲大陆可持续发展的引擎,不但能够推动经济发展、提高农业生产率,还能加快工业化步伐,刺激中产阶级消费和吸引外国直接投资。有分析人士称,非洲城镇化进程为各国企业提供了新的机遇和市场,非洲应当注重可持续城市的建设,包括建筑、居民出行、消费、垃圾处理、水供应和处理、公共卫生等诸多方面,在过去数十年积累了丰富城镇化经验的中国企业可以在非洲大有作为。

国际能源署中国方面的专家大卫·贝纳塞拉夫专门研究了中国基建企业在非洲城镇化进程中的作用。他认为,中国城市发展模式为非洲城镇化提供了很好的借鉴,中国企业拥有资金、技术和经验优势,在非洲进行投资和参与建设,为非洲城镇化做出了贡献。“在西南合作的框架下,中国正为非洲城镇化乃至非洲经济发展提供动力。”贝纳塞拉夫表示。(本报约翰内斯堡3月19日电)

## 委内瑞拉孔子学院公务员班开班

# “学汉语是汲取中国经验契机”

本报驻委内瑞拉记者 许放

“两个月前孔子学院揭牌,计划部部长梅嫩德斯表示委内瑞拉公务员要带头学汉语,我当时以为是句玩笑话,没想到计划部事后立即落实,促成了我们今天的开班,这真的使我很感动。”日前委内瑞拉孔子学院首届公务员班开班仪式上,中方院长沈菊芬的一席话引得全场一片掌声和笑语。

沈菊芬介绍,首届公务员班有48名学员,分别来自委外交部、计划部、工业部、经济社会发展银行等机构。学员要在18周时间

里学习中国国家汉办编译的语言教材,每周六授课一次,结业时达到高阶水平还可申请参加汉办举行的汉语水平考试。

“中国经济发展迅猛,委内瑞拉目前经济处于困境,学习汉语也是学习中国发展模式,汲取中国发展经验的契机”,来自计划部的学员卡门·卡拉在开班仪式上对本报记者说。

据了解,委内瑞拉孔子学院自2016年12月成立后,得到当地政府热情支持,委部长理事会副主席兼计划部部长梅嫩德斯主动向

孔院提出为公务员开班授课的想法,经计划部多方协调顺利达成。委内瑞拉政府对公务员班选址极其重视,多番考虑最终确定教学点落户委内瑞拉计划学院,该校相当于委内瑞拉的“国家行政学院”,承担着为该园培养高层次管理人才和政策研究人才的重要职责。

委内瑞拉孔院自成立之初就面临人员紧缺的状况,仅有三名中方教师教授300多名学生,公务员班开班,又增添新的“幸福烦

恼”。见此情景,国家开发银行驻委内瑞拉代表处倡导发起“我是孔院人”活动,号召驻委中资企业走进课堂担当助教,现已有100多名企业员工参与其中。

梅嫩德斯在开班仪式上勉励学员:“中委两国在平等互信的基础上建立了重要的战略合作伙伴关系。语言是沟通的基础,中委双边关系的现状敦促我们必须学习中文,以更好地了解中国,服务于两国共赢发展的大局。”

中国驻委内瑞拉大使赵本堂对本报记者表示,孔子学院公务员班开班彰显了委内瑞拉对中国文化的兴趣,对中国发展的肯定,对与中国加深交往的强烈意愿。孔子学院打造了中委文化交流新窗口,为中委关系带来新气象、注入新活力、开辟新前景。

孔院委方院长安德莱伊娜热情地对本报记者说:“今年我们还要争取在全国再开两个授课点。”(本报加拉加斯3月19日电)

# 印度面临治理电子垃圾难题

本报驻印度记者 苑基荣

近期,印度兰马斯瓦米纪念大学牵头完成了一项调查。该调查提取了新德里、孟买、钦奈、班加罗尔、加尔各答、果阿和阿格拉七大城市的土壤样本,结果表明,印度土壤中多氯联苯平均浓度为全球平均水平的两倍。此外,研究者还沿着从城市到农村的不同地点采集了84个20厘米厚的表面土壤样品和空气样品。结果表明,大量较重的多氯联苯普遍存在于城市及周边地区。

多氯联苯是被《斯德哥尔摩公约》列入全球控制的12种持久性有机污染物之一。

印度是《斯德哥尔摩公约》的签署国,已禁止进口和制造多氯联苯,并下令2025年前不得以任何形式使用该物质。

研究报告显示,几十年来,印度因电子拆解而被重金属和多氯联苯等有机物污染的土壤环境总体状况堪忧,部分地区污染较为严重。

在钦奈位于港口附近的地区,除了进口电子废物以外,印度国内每年还产生4.7万吨电子废物。在位于班加罗尔的一个电子垃圾倾倒场,这里除了直接排放多氯联苯废物外,土壤中的再排放也成为多氯联苯污染的

主要根源之一。研究表明,孟买地区土壤中高浓度多氯联苯可能是由于船舶破碎和非正规电子废物回收,城市固体废物不受控制的燃烧,电子废物和生物医学废物在堆积中产生的联合效应而导致的。

这些持久性有机污染物在环境中停留时间更长,难以分解。研究表明,长期接触多氯联苯会致癌,导致出生缺陷,损害中枢神经系统、免疫和生殖系统,并可能影响食物链。

印度兰马斯瓦米纪念大学研究员帕罗弥塔说,电子废物的非正规回收,倾倒固体

废物的露天焚烧,煤和工业废物的燃烧,船舶拆卸粉碎等都容易造成这种污染。尽管发达国家多氯联苯问题正在消退,但在印度等发展中国家,这正成为一个新课题。

帕罗弥塔表示,印度现有的多氯联苯数据库只限于政府和私营企业电力公司的库存。来自船舶破裂和沉没、非正规电子废物回收、固体废物的露天燃烧造成的多氯联苯排放还没有计算在内。

位于新德里的环保组织主管拉夫对本报记者说,尽管印度从来不制造多氯联苯,但印度土壤中含有多氯联苯的浓度却非常高,印度不得不采取措施清查多氯联苯设备储存点和多氯联苯污染场地,以进行修复。拉夫说,目前印度成为世界上产生电子废物最快的国家之一,特别是在人口密集的城市,但相关的监管措施和防范意识还不完善。(本报新德里3月19日电)

## 经济透视

一年一度的巴西狂欢节是全球最大规模的狂欢活动,被誉为“地球上最伟大的表演”,每年都能吸引上百万外国游客远赴桑巴之国,体验其火热的氛围。其对旅游业的意义不言而喻。

据巴西旅游部公布的信息,去年仅里约热内卢市举办的狂欢活动就吸引了过百万游客,旅游产业收入达30亿雷亚尔(当时约合7.5亿美元)。对巴西人而言,狂欢节远不只是一场“热闹的盛会”,它更是一剂提振国民经济的“神药”。特别是在如今巴西经济连续两年陷入衰退的背景下,今年的狂欢节更被寄予厚望:巴西政府援引全国货物贸易、服务和旅游联合会近日发布的报告称,2017年巴西狂欢节预计收入58亿雷亚尔(约合18.8亿美元),比2016年里约奥运会的总收入还多!

一方面,里约奥运会让巴西旅游业尝到了甜头,也为相关部门积累了经验。此前,巴西国际旅游收入仅占巴西国内生产总值的0.3%,与其丰富的旅游资源很不匹配。里约奥运会为2016年的巴西经济增添了亮色,巴西政府开始愈发重视旅游市场;另一方面,从国内因素讲,狂欢节定于年初,此时巴西家庭消费预算处在全年最宽裕的阶段,在酒店餐饮和交通运输等产业消费的意愿也更高。

与此同时,这样积极的预测也有现实基础。随着政府开始大刀阔斧地进行深层次改革,决心要推进国企改革、重申社会保障系统和限制公共开支等,巴西经济正走出谷底。今年1月,巴西政府已启动“一揽子”改善经济环境的政策,各界对巴西经济的信心随之增强。2月22日,央行大幅下调基准利率0.75个百分点至12.25%,巴西货币政策委员会表示,此次降息主要基于眼下通胀走势稳定,今年通胀率预期为4.47%,是2009年以来首次低于央行规定的管理目标中值4.5%。

此前,巴西基准利率曾一度高达18.75%,高利率不仅严重阻碍经济活力,也给政府的公共债务带来了沉重压力。新政策出台后,今年前两个月巴西消费者信心指数持续增长,达到81.8点,是2014年12月以来的最高值。这无疑是一大利好——国民开始愿意花钱,这是市场“大胆”预测今年狂欢节将破创纪录的重要前提。

对此,国际评级机构穆迪表示,巴西的经济状况正在逐渐改善,特别是政府团队一直致力于推进巴西经济体制改革,尽管会造成“阵痛”,但长远看来“相当明智”。该机构强调,如果政府能够顺利完成体制上的改革,巴西无论是评级、财政状况还是经济复苏都将充满好消息。同时,巴西外国直接投资领域一直保持稳定增长,说明外部对巴西投资环境的认可和恢复的信心,为巴西经济重返正轨奠定了基础。

但巴西经济学家薇薇安·比滕柯尔特警告称,眼下巴西市场出现回暖的迹象主要基于“可能发生的利好消息”,如果巴西劳动力市场不能如期恢复或经济改革受到政治危机的阻碍,巴西经济又将蒙上不确定性的阴影。

## 澳大利亚举办“一带一路”摄影展

据新华社悉尼3月19日电(记者张硕)“连接亚洲——‘一带一路’对接北澳大开发摄影展”19日在澳大利亚布里斯班会展中心开幕。摄影展展示了中澳战略对接的丰硕成果和未来合作的无限潜能。

中国驻布里斯班总领事赵永琛在致辞中说,澳大利亚是21世纪海上丝绸之路重要沿线国家。中澳领导人就“一带一路”建设和澳大利亚北部大开发对接达成重要共识,两国经济贸易合作、科技教育合作、人文交流合作面临新机遇。

赵永琛说,布里斯班所在的昆士兰州政府此前举办了北昆经济峰会、连接亚洲论坛和中澳科技创新与产业化论坛等重要活动。只要双方秉持“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”精神,利用“一带一路”建设与澳大利亚北部大开发对接的战略契机,必将谱写合作新篇章。

昆士兰州州议员彼得·罗素以及来自中资企业、商界、侨界的代表等200多人出席摄影展。

## 华人学者首获“大英勋章”

本报伦敦3月19日电(记者黄培昭)供职于英国卡迪夫大学的华人学者姜文国教授16日在伦敦白金汉宫接受英国王储查尔斯亲王授予的2017年度“大英勋章”。这是“大英勋章”首次颁发给原籍中国大陆的科学家。

姜文国因其对国际癌症研究的突出贡献获此表彰。过去20年间,姜文国为中澳两国的医学合作及医学人才培养做出了巨大贡献,其主导的和北京大学、首都医科大学的癌症研究合作项目曾获英国泰晤士报高等教育国际合作大奖;其主导成立的卡迪夫大学中国医学奖学金,已为北京、广州、重庆、山东、内蒙古和东北等地培养了上百位医生和医学科研人才。

## 欧盟敦促社交媒体保护消费者权益

本报布鲁塞尔3月19日电(记者许立群)欧盟委员会及欧洲消费者保护机构17日听取并讨论了脸书、推特以及谷歌+等大型社交媒体关于遵守欧盟保护消费者规定的计划与设想。

欧盟司法和消费者事务委员维拉·尤洛娃介绍,欧洲消费者对这些社交媒体存在诈骗信息以及违背消费者保护法律行为的投诉正不断增加。她表示,涉事企业应在一个月内在台落实欧盟消费者保护规定的细则,并获得欧盟及消费者保护机构的认可,否则可能对相关企业采取强制措施。

2016年11月,欧盟消费者保护机构依据《消费者保护合作条例》,在欧盟委员会的协助下,对上述社交媒体进行了专业评估,并致信这些企业令其废除消费者所抱怨的不平等条款,并停止发布误导消费者的诈骗信息。(本报布鲁塞尔3月19日电)

# 巴西：大胆预测折射经济回暖

颜欢